



直面民生关切 传递信心力量

——2023年全国两会“部长通道”回眸

3月12日中午，随着自然资源部部长王广华回答完记者提问，今年全国两会期间组织的3场“部长通道”集体采访活动正式收官。

至此，今年共有9位部门负责人在全国两会“部长通道”回答记者提问。密集的“部长声音”直面民生关切，触摸时代脉搏，传递出阔步新征程的信心和力量。

更多权威信息 透露未来规划

党的二十大后召开的第一次全国两会上，世界关注中国如何加快高质量发展，推进中国式现代化建设。

多位部长第一时间向世界传递出中国信心——

“随着各项落实高质量发展工作部署的落地，我国一定能在现代化进程中真正把质量优先发展落到实处，推动我国经济整体运行好转和中国式现代化目标的实现。”

在第三场“部长通道”上，国家统计局局长康义的话充满信心。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。连日来，多位部门负责人在通道上为锚定高质量发展坚定发声。

“传统产业的改造升级直接关乎现代化产业体系建设全局。”工业和信息化部副部长金壮龙提出，聚焦高端化、智能化、绿色化，使我国传统产业从中低端向中高端迈进。

“十年实践表明，人与自然和谐共生的现代化，体现了中国式现代化与西方现代化的本质区别。”生态环境部部长黄润秋说，要统筹推进降碳、减污、扩绿、增长，持续推进人与自然和谐共生的现代化建设。

“城市更新是推动城市高质量发展的重要手段。”住房和城乡建设部部长倪虹说，2023年计划再开工改造5万个以上老旧小区，推进城市生命线安全工程建设，推进城市数字化基础设施建设……

“信息量大”“权威回应”“面对面交流”——谈到今年“部长通道”上的采访感受，今日俄罗斯国际通讯社记者阿赛给出这几个关键词，“这里已成为中外媒体聚焦阵地，释放出的每一个信号牵动着全球目光。”



2月14日，在位于重庆市长寿区的中国石化集团重庆川维化工有限公司，工作人员正在进行巡检作业。从传统车间到智慧车间，从燃油产品到新能源产品，从传统化工到绿色环保……近年来，在渝企业纷纷加快转型升级，为产业发展创造新赛道、提供新机遇，为经济高质量发展提供新动能。新华社发



1月17日，志愿者组织小朋友在书吧开展读书分享活动。湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县城兴隆老街新建成的鹿鸣书院对外开放，吸引读者前往老街的书吧享受阅读的乐趣。近年来，当地在进行老旧小区改造和城市功能提升过程中，通过政府主导、企业参与等模式，增建公共文化空间，丰富居民文化生活。

新华社发

直面热点难点 彰显攻坚克难决心

如何防范和遏制重大事故发生？如何守住18亿亩耕地红线？振兴“三大球”有何工作打算？怎样保障人民群众吃得放心？

面对记者们抛出的诸多热点焦点问题，部门负责人坦诚作答——

“对于发生了重特大事故的，我们要认真调查、严肃查处、严肃追责。”应急管理部部长王祥喜说，今年继续抓好重点行业领域的重大隐患排查专项整治，要建立责任清单、数据库，限期整改、闭环管理，守住不发生重特大事故的底线。

“要敢于亮剑，以零容忍的态度严肃查处违法建设占用耕地的行为。”王广华说，坚守18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护目标任务，要保持到2035年不变。

“要以猛药去疴、重典治乱的决心，聚焦当前‘三大球’工作中存在的精神不振、

正气不足、作风不硬等突出问题。”国家体育总局局长高志丹说，坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和“假赌黑”问题，全面修复重构“三大球”健康持续发展的良好生态。

“一旦发生食品安全问题，确保能够找得到人、查得清事、落得了责。”国家市场监督管理总局局长罗文说，要进一步健全食品安全风险会商、预警提示、应急处置机制，不断拓展问题发现渠道，对可能出现的风险问题，综合研判、提前应对、防患未然。

……
多位参加3场“部长通道”报道的记者深有感触：部长们不回避、坦诚答，答问中明晰的改革方向不仅增强百姓信心，也向世界展现了一个更加开放民主、自信笃定的中国。

感受发展脉动 唱响奋进强音

宽敞明亮的新闻发布厅里，事关中国未来发展问题的清晰作答，实时直播传向全球。

科技部部长王志刚强调要努力形成有利于企业成为科技创新主体的生态，实现权利公平、机会公平、规则公平；金壮龙透露目前中国已经建成规模最大、技术最先进的5G网络，6G研发也在路上；康义对今年中国经济运行整体好转、实现5%左右的增长预期目标充满信心，并解释了判断依据……

从过去人民大会堂北大厅的百米通道，到现在宽敞明亮的新闻发布厅；从过去记者们“围追堵截”，到部长们主动站到麦

克风前回应关切……记者与部长们的交流更加有序、更加深入，并从中深刻感受中国发展的脉动和活力。

连续7年报道中国两会的巴基斯坦联合通讯社的资深记者阿斯加尔见证了“部长通道”的变迁。“不管采访形式如何变化，部长们都认真作答，用最新的消息、最权威的回应满足了世界对于未来中国走势的关心。”

“部长通道”打开了世界观察中国的一扇窗口。泰国《经理人报》记者郑权之说：“在这里，我们可以感知到中国更美好的发展未来。”

（新华社北京3月13日电）